



野猪成灾

四川山区野猪数量激增 当地聘请“外援”猎杀

11月9日清晨,四川绵阳北川县禹里镇庙坝村笼罩在晨雾里。村民邹明清来到山间黄连地,眼前的一幕让她气血上涌:近8亩的黄连苗被拱出地面,叶子耷拉在泥土上。“该死的野猪,见啥拱啥。”邹明清忍不住破口大骂。

在村民们的印象中,最近三年来,当地野猪出没频繁。特别是今年,庙坝村几乎家家都遭到了野猪的侵扰。

近年来,随着封山育林以及野生动物保护法有力实施,再加上野猪繁殖能力强,四川山区野猪数量呈几何倍数激增,已危及农户的生命财产安全。为此,四川已在绵阳市北川县、广元市青川县和朝天区、巴中市通江县开展野猪致害防控试点工作。

凶!
毁坏庄稼又伤人

北川禹里镇庙坝村,地处龙门山脉深处,山高林密,气候宜人,这里出产的黄连品质好,声名远播。黄连,这种需要林下种植的药材,5年一熟,每亩可为村民带来3万元收入。

邹明清家里有4亩黄连已经种了两年。由于今年5月遭遇过一次野猪毁苗,尽管山高路远,她还是将上山的频率从一周一次调整为两三天一次。11月9日清晨,当她来到自家黄连地发现满地狼藉时,当场气得直跺脚。邹明清说,今年她已两次请人补苗,人工费就花了2000多元。

面对野猪破坏,村民们不是没有想过办法,但由于野猪是保护动物,村民只能通过吓唬的方式来驱赶。

62岁的村民李发清说,去年上半年,他家上千斤的魔芋种被野猪拱了出来,魔芋的根须和叶子被野猪吃了,而露在外面的魔芋全被冻死,原本应该收1万多斤的魔芋,结果只收了500多斤,损失上万元。

李发清试过将甩炮绑在玉米上,野猪咬响鞭炮后便跑回山里。可当野猪发现鞭炮并没有特别大的威胁时,又去而复返。

野猪不但毁坏庄稼,而且还伤到当地的村民。

今年3月23日,北川县白坭乡66岁的老人马久玉在自家林地干活时,被野猪袭击,导致全身多个部位受伤。老人被野猪撕咬后,用尽力气拨打了家人的电话,家人赶到现场时,发现老人躺在地上奄奄一息,身上血肉模糊。

野猪的祸害不小,可是村民不能去打,而且打不过。一头小野猪的冲击力,就足以让成年人受伤。

多!
一次发现20多头

11月11日、12日,江油万宝捕猎救助中心应邀而来,带着北川两个月前新成立的西羌护农猎捕队,对致害野猪进行处置。

11日,捕猎队来到曲山镇东溪村。刚到后山,就听说一个村民被野猪困住了。村民爬上一棵树,不停地打电话求救。捕猎队放出猎犬,向被困村民赶过去。西羌护农猎捕队副队长吕永奎说,头犬“红虎”和另外几只猎犬向野猪冲过去。“10分钟不到,就听到猎犬的惨叫声。”吕永奎他们跟过去看到,头犬“红虎”倒在地上,不停地抽搐,整个屁股都被咬烂了,已奄奄一息。

现场,另外几只猎犬正围着一头大野猪,不停地撕咬。“野猪看到我们后,抬起头准备向我们冲过来。队员借着野猪抬头的机会,一枪毙命。”吕永奎说,“红虎”是他们前段时间花4万多元刚买回来的猎犬,“没想到一次就报废了”。事后,队员们将“红虎”安葬在山上,并将击毙的重达280斤的野猪进行了无害化处置。

12日上午11时许,中路捕猎队在一处山坳里寻到野猪的踪迹。当队员围过去的时候,受惊的一头小野猪四处乱窜,结果整个野猪群“炸了窝”,往另一座山后面的李家坪奔去。

搜寻继续,吕永奎不时从对讲机里听到捕猎队的信息:“李家坪一块萝卜地里的萝卜全被野猪毁了。”“应该就是刚从山坳里跑过去的那一群,大大小小有20多头。”

难!
有捕猎队没枪

因为野猪致害一事,今年北川

县曾多次邀请江油这支完备的猎捕队到北川护农,然而直到11月11日,江油这支猎捕队才有了“档期”。

为何北川成立了自己的捕猎队,还要邀请江油的万宝救助中心来帮助进行应急处置?

“我们北川的西羌护农猎捕队成立了,队员也到位了,但枪支许可证一直没有批下来。”吕永奎说,“希望有关部门能给我们颁发枪支许可证,早一天买回猎枪,就能早一天为村民挽回损失。”

此种困惑,不止北川。通江县野生动物保护中心主任李斌表示,目前,通江林业部门共申报了6支捕猎队伍,“希望能为他们申请到枪支。没有枪,要捕杀野猪十分困难。”

尬!
不敢承保的保单

今年,北川县财政出资15万元,购买了野生动物公众责任保险。截至10月底,保险公司已理赔案件223件,赔付金额20余万元,而保险期限还未截止。

记者从保险公司相关人士处获悉,魔芋等蔬菜和黄连等药材,经济价值高,相对来说承保的保费额度也会较高。而像北川禹里镇庙坝村家家都曾遭遇野猪侵扰的这种情况,一般来说是不敢承保的,即便有高额保费。因为野猪泛滥,黄连很容易出现损失,赔付将是一笔不小的数目。

今年7月,四川省林业和草原局把绵阳市北川县、广元市青川县和朝天区、巴中市通江县纳入野猪致害防控试点县。对正在危及人民群众生命财产安全的,进入市区或人口密集区的野猪,按照应急处置原则采取有效措施控制或消除危害,必要时可以击毙。



被猎杀的野猪

泛滥成灾

通江县全县约2万头

专业捕杀队两天半仅捕杀8头

几天前,来自绵阳江油的一支专业捕杀队伍,在四川巴中市通江县至诚镇元山子村展开行动。两天半时间,仅捕杀野猪8头。“不是我们不行,而是野猪攻击性非常强,捕杀并不容易……”江油捕猎救助中心负责人成涛说。

“野猪攻击性非常强,没有优秀的猎狗、没有枪,就不要贸然出手。”成涛说,他的团队有60多只从凉山州和国外引进的猎犬,但即便如此,11日一只刚从国外进口、价值高达6万元的猎犬还是不幸阵亡。

本次行动聘请“外援”,通江县也是不得已而为之。此前,当地与野

猪的“战斗”,采用的是原始而极度危险的方式:村民集中起来,仗着人多势众,带着土狗或敲锣打鼓驱赶。去年12月,通江组织过一次集中捕杀行动,十多人带着20多条猎狗进山,3天时间只捕杀了2头野猪,这次集中捕杀行动,共计造成8条猎狗伤亡。

据2020年底统计数据,通江境内有野猪约2万头。按照《通江县野猪危害防控点工作方案》,至2021年底计划捕杀野猪750头。不过,由于本土缺乏专业队伍,通江县野生动物保护中心主任李斌很焦灼:“这个目标任务很难完成。”

捕猎者说

目前是最佳猎杀时期

成涛与野猪打了三十多年交道,是一名资深猎手。他反复告诫:没有猎枪就不要贸然行动。他说,有的地方利用长刀围砍的原始战术,对付体型较小的野猪尚可,如果遇到体型较大的则极度危险。即使有枪,开枪时也要选好角度,最好是一枪毙命,因为野猪受伤后,往往会原地折返,见人拱人见车拱车,蛮力惊人。本次通江县所猎杀

的8头野猪,均是一枪毙命。

追踪、围捕野猪,离不开优秀的猎犬。成涛的团队共有60多只猎犬。这些百里挑一,甚至千里挑一的猎犬,价格自然不菲,每头从四五万元到十多万元不等。

成涛认为,当下是捕猎野猪的最佳时期。因为进入冬季,树木叶子脱落,林间视野好,野猪一旦现身就很难逃脱。

林业部门

被捕杀野猪无害化处置

对于捕杀的野猪,通江县采用生石灰消毒,就地挖深坑掩埋。为此,有网友表示遗憾:“野猪肉多好的一道美味啊!”“如果750头都埋掉,太可惜了。”还有网友打趣:“简直就是暴殄天物啊!”

对此,通江县野生动物保护中心主任李斌表

示,严禁食用野生动物,法律有明确规定。对于捕杀的野猪,须按照标准流程处置。在捕杀量比较大的情况下,经过严格的检验检疫后,可以加工成动物饲料。

本版稿件据央视、《华西都市报》、《成都商报》